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Unsere Erde

Losung der Aufgaben

Sich orientieren

a) 1=Europa, 2=Afrika, 3=Asien, 4=Australien, 5=Antarktis,
6=Nordamerika, 7= Stidamerika, 8 = Atlantischer Ozean,
9 =Indischer Ozean, 10 = Pazifischer Ozean

b)

« Nordamerika grenzt im Westen an den Pazifik, im Osten
an den Atlantik, im Siiden an Siidamerika

« Europa grenzt im Westen an den Atlantik, im Siiden ans
Mittelmeer, im Osten an Asien

e Australien grenzt im Westen an den Indischen Ozean, im
Norden, Stiiden und Osten an den Pazifik

e Siidamerika grenzt im Westen an den Pazifik, im Norden
an Nordamerika, im Osten an den Atlantik

c) Das Benennen der Himmelsrichtungen ist schwierig.

d) Stidamerika, Afrika, Asien

a) Deutschland ist kein Kontinent.

b) Europa. Wird nicht vom Aquator durchzogen.

¢) Nordsee, kein Ozean

d) Nordamerika liegt nicht auf der Stidhalbkugel.

a) Breitengrad

b) Langengrad

¢) Aquator

d) Nullmeridian

e) Nordpol

f) Sudpol

Kennen und verstehen

a) Falsch. Der Globus ist die verkleinerte Erde.

b) Richtig

¢) Falsch. Die Weltkarte gibt dir einen guten Uberblick iiber
die Lage der Kontinente und Ozeane und iiber deren
Grofie.

d) Falsch: Eine Weltkarte ist zur Orientierung fiir eine Welt-
reise geeignet.

e) Richtig

f) Falsch: Unser Planet hat mehr Wasser als Festland.

g) Falsch: Der Landweg zu Zeiten der Entdeckungsfahrten
war gefahrlich.

h) Falsch: Die Menschen reisten damals wegen des wert-
vollen Goldes, der kostbaren Gewiirze und wegen Seide
in ferne Lander.

i) Falsch: Asien ist grofier als Afrika.

j) Richtig

k) Falsch: Der grof3te Ozean ist der Pazifische Ozean.

1) Richtig

m) Falsch: Die Flache des Indischen Ozeans und die Flache
des Atlantischen Ozeans sind zusammen grofier als der
Pazifik.

a) Globus: ein verkleinertes Modell der Erde

b) Himmelsrichtung: hilfreich bei der Lagebestimmung
(Norden, Suiden, Westen, Osten)

¢) Entdecker: Menschen, die z.B. bisher unbekannte
Gegenden als erste bereisen
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a) Christoph Kolumbus wollte einen neuen Seeweg nach
Indien finden.

b) Vasco da Gama fand einen Seeweg nach Indien.

¢) Ferdinand Magellan umsegelte als erster Mensch die
Welt.

a) Horizont: Stelle, wo sich scheinbar Himmel und Erde
treffen.

b) Seeweg: Weg iiber das Wasser der Ozeane

¢) Erdkriimmung: Die Erde ist eine Kugel. Verlasst ein
Schiff einen Hafen und kénnte man sehr weit blicken,
dann verschwindet es hinter der Erdkrimmung.

Die Mastspitze ist der hochste Punkt des Schiffes. Diesen

sieht man als erstes wegen der Erdkriimmung.

Beurteilen und bewerten

a) Europa liegt nicht mehr in der Mitte. Aber in der Anord-
nung der Kontinente zueinander hat sich nichts geén-
dert, d.h. Afrika liegt immer noch siidlich von Europa,
Asien westlich von Europa etc.

b) 1=Europa, 2=Afrika, 3=Asien, 4=Australien, 5= Antarktis,
6=Nordamerika, 7=Silidamerika, 8 = Atlantischer Ozean,

9 =Indischer Ozean, 10 = Pazifischer Ozean

c) Europa liegt in der Mitte der Karte, weil wir in Europa
leben.

d) Dann lage Nord- und Stidamerika in der Kartenmitte.
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